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IZVEŠTAJ O KVALIFIKOVANOSTI KANDIDATA I PODOBNOSTI PREDLOŢENE 

TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 

 

Doktorand: Dušan Simić 

Predloţena tema: Neurobiološkо objašnjenjе svesti 

Mentor: prof. dr Ljiljana Radenović 

 

Kandidat Dušan Simić podneo je Odeljenju za filozofiju predlog prijave doktorske disertacije 

pod naslovom Neurobiološkо objašnjenjе svesti. Komisija o predloţenoj prijavi teme doktorske 

disertacije podnosi sledeći izveštaj: 

 

Osnovni podaci o kandidatu: 

 Dušan Simić rođen je 1983. godine. Filozofiju je diplomirao na Filozofskom fakultetu u 

Beogradu 2008. godine sa prosečnom ocenom 9,00 i ocenom 9 na diplomskom ispitu. Tema 

diplomskog rada bila je Partikularije kao krajnji konstituenti stvarnosti (mentor: prof. dr Ţivan 

Lazović). Doktorske studije upisao je 2009. godine i  poloţio sve ispite s prosečnom ocenom 

8,50.  

 

 

 

Predmet istraţivanja i sadrţaj izlaganja 

Predmet istraţivanja 

Doktorand Dušan Simić namerava da se u svom radu bavi neorobiološkim objašnjenjima svesti. 

Svest spada u red starih filozofskih problema, a od druge polovine 20. veka postoji izrazito 

veliko interesovanje za nju. Tome su u mnogome doprinela najnovija naučna istraţivanja i 

savremene metode ispitivanja mozga poput magnetne rezonance, PET skenera, EEG-a i metode 

snimanja pojedinačnih neurona. Svest kao fenomen u prošlosti nije bila povezivana sa glavom 

kao mestom na kome se odvijaju svesni procesi niti sa mozgom kao organom koji je odgovoran 

za njen nastanak. U filozofiji nalazimo različita objašnjenja o mestu na kome se svest nalazi. 

Aristotel je smatrao da je srce organ koji je odgovoran za svesno iskustvo. Postoji i grupa 

filozofa koja smatra da se svest ne moţe redukovati na fizička stanja i pojave. Teorije koje 

zastupaju tezu prema kojoj je svest fenomen odvojen od fizičkog sveta neće biti predmet 

istraţivanja u ovom radu. Kandidat će u svom radu paţnju usmeriti na neurobiološke modele, 

prema kojima se svest moţe povezati sa određenim fizičkim svojstvima i mehanizmima. Danas 

je dominantno mišljenje prema kojem uzrok svesnog iskustva treba traţiti u moţdanim 
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procesima. I pored toga što veliki broj filozofa i naučnika prihvata hipoteze o lokalizovanju 

svesti u oblasti mozga, postoji veći broj različitih tvrdnji o tome koji delovi mozga i koji 

moţdani procesi su odgovorni nastanak svesti. Prikazivanje i analiza različitih neurobioloških 

objašnjenja svesti posluţiće Dušanu Simiću kao osnov za zastupanje specifičnih 

redukcionističkih pretpostavki. Poseban akcenat u radu će biti na adaptivnoj sposobnosti 

organizma koja se ogleda u plastičnosti mozga i njegovoj funkcionalnosti. Osim široko 

prihvaćenog stanovišta prema kome se svest moţe redukovati na moţdane procese, u radu će biti 

izloţeno i alternativno stanovište prema kome za svest nisu samo odgovorni moţdani procesi, 

već u njoj učestvuje ceo organizam i neposredna okolina. 

  

 

Sadrţaj izlaganja 

Doktorska disertacija kandidata Dušana Simića sastojaće se od tri glavna poglavlja, koja će biti 

podeljena na odgovarajuća potpoglavlja, kao i od uvodnog i zaključnog razmatranja. 

U prvom poglavlju, čiji je naslov „Standardni „mainstream“ modeli neuronaučnog objašnjenja 

svesti“, predmet razmatranja će biti široko zastupljene hipoteze, prema kojima se svest moţe 

redukovati na moţdane funkcije, odnosno neuronske korelate. Kandidat će detaljnije izloţiti 

hipoteze koje prihvata većina zastupnika ovog pravca, kao i njihova specifična objašnjenja. U 

ovom poglavlju biće prikazane i analizirane pretpostavke da je svest posledica delovanja 

neuronskih petlji, da je ona neuronska koalicija, kao i pretpostavka da je svest globalna 

dostupnost. Osim ovoga, kandidat će predstaviti dva strateška pravca koja slede teoretičari koji 

podrţavaju standardne modele svesti. Ta dva pravca su direktni i indiretkni pristup u analiziranju 

svesti. Razlika između ova dva pristupa sastoji se u tome što prvi pokušava direktno da ispita 

svesno iskustvo i da tako pronađe korelat svesti, dok drugi traga za neuronskim korelatima 

različitih kognitivnih funkcija (poput paţnje i radne memorije), a preko njih za korelatom svesti.  

U drugom poglavlju, pod naslovom „Nestandardni neurobiološki model svesti“, kandidat će 

razmotriti specifičan model neurobiološkog objašnjenja svesti koji je zastupa Alva Noe. Noe je 

veliki kritičar standardnih modela. Prema njegovom sopstvenom modelu, svest se ne moţe 

redukovati na moţdane korelate, već je ona posledica interakcije ţivog bića i njegove okoline. 

Dakle, u svesti podjednako učestvuju mozak, organizam u celini, kao i njegova neposredna 

okolina.  

Treće poglavlje, pod naslovom „Argumenti u prilog redukcionizmu“, biće posvećeno 

hipotezama koje će zastupati kandidat, a koje će proizaći iz prethodnog kritičkog preispitivanja 

navedenih stanovišta. U ovom delu akcenat će biti na adaptacionom kapacitetu mozga. Kandidat 

će izloţiti svoje razloge za prihvatanje pojedinih pretpostavki standardnih modela, kao i za 

odbacivanje specifičnih elemenata nestandardnih modela, pre svega onih koji se odnose na 

učešća okoline u svesnom iskustvu.  
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Osnovne hipoteze 

Kandidat polazi od redukcionističke pretpostavke da svest moţe da se svede na moţdane procese 

ili, šire posmatrano, na nervni sistem. On će pokušati da brani hipotezu da je nastanak svesti 

vezan za adaptivnu ulogu mozga. U radu će biti zastupana hipoteza da se korelat svesti ne moţe 

naći u nekom posebnom delu mozga ili u jednoj posebnoj funkciji, već u sposobnosti mozga da 

se prilagodi ţivotnoj sredini. 

 

Cilj istraţivanja 

Predloţena disertacija za cilj ima prikazivanje odnosa između svesnih stanja i moţdanih procesa. 

Preciznije rečeno, cilj disertacije je pokušaj da se pruţe adekvatniji argumente u prilog redukciji 

svesti na moţdane procese. Kandidat će pokušati da da odgovor na sledeća vaţna pitanje: Šta je 

svest u neurobiološkim terminima? Koji moţdani mehanizmi leţe u njenoj osnovi? Da li svest 

moţemo da objasnimo polazeći od njene funkcije? Analiza mehanizama i funkcije svesti u 

prilagođavanju organizama njihovoj ţivotnoj sredini, kao i analiza adaptacionog kapaciteta 

mozga, trebalo bi kandidatu da omogući da pruţi odgovarajuće objašnjenje svesti u 

neurobiološkim terminima.   

 

Metod istraţivanja 

U izradi disertacije doktorand Dušan Simić koristiti sledeće metode: 

-metod pojmovne analize: u filozofiji ovaj metod ima veoma čestu primenu, budući da su 

filozofski problemi, po pravilu, pojmovni problemi. Pojam svesti zahteva naročito 

minucioznu analizu, pošto se odnosi na veoma kompleksan fenomen čije objašnjenje 

podrazumeva pozivanje na različita mentalna svojstva i funkcije.  

-metod misaonog ekperimenta; istraţivanje će biti usmereno na preispitivanje 

uverljivosti, koherentnosti i prihvatljivosti postojećih argumenata i hipoteza vezanih za 

neurobiološka objašnjenja svesti. Misaoni eksperiment se nameće kao gotovo neizostavni 

metod filozofskog istraţivanja u ovoj oblasti i široko je zastupljen u analizi. On se sastoji 

u zamišljanju određenih scenarija ili situacija čija analiza omogućava vrednovanje 

hipoteza od kojih istraţivanje kreće. namće voditi zaključcima koji su neprihvatljivi sa 

stanovišta ponuđene hipoteze. Misaone eksperimente kandidat će, pre svega, koristiti da 

bi pokazao da pojedini pojmovi koji se koriste u neurobiološkim objašnjenjima vode do 

neprihvatljivih zaključaka. 

- analiza i kritička evaluacija primera i empirijskih istraţivanja iz različitih oblasti koje su 

relevantne za istraţivanje svesti: da bi potkrepio argumente koje iznosi, kandidat 

raspravu sa čisto teorijskog nivoa prenosi i na proučavanje konkretnih istraţivanja. 

Upravo u ovim istraţivanjima kandidat će pokušati da nađe kako opravdanje za svoje 

argumente, tako i za kritiku drugačijih gledišta. Ova metoda je utoliko potrebnija što se 

radi o temi koja je usko povezana sa specifičnim poljima istraţivanja koja nisu 
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filozofska. 

 

Očekivani rezultati i naučni doprinos 

Dušan Simić će u svojoj disertaciji pruţiti pregled i analizu relevantnih pristupa u 

neurobiološkom objašnjenju svesti. Ta objašnjenja predstavlju savremen, veoma produktivan 

pristup problemu svesti. U završnom poglavlju svog rada trebalo bi da ponudi samosvojne 

autorske uvide u problematiku svesti i da skicira specifično adaptacionističko objašnjenje. 

 

 

Zaključak 

Imajući u vidu kvalitet obrazloţenja za predlog teme navedenog doktorskog rada, kao i 

analitičke sposobnosti i veštinu argumentacije koju je kandidat pokazao tokom odbrane predloga 

teme, komisija svesrdno predlaţe da se doktorandu Dušan Simić odobri izrada doktorskog rada 

na temu Neurobiološkо objašnjenjе svesti. 

Beograd, 9.03.2020.  

                                                                                                                                  Komisija: 

 

Dr Slobodan Perović, vanredni profesor  

Odeljenje za filozofiju  

Filozofski fakultet u Beogradu 

 

Dr Aleksandra Zorić, docent 

Odeljenje za filozofiju 

Filozofski fakultet u Beogradu 

 

Dr Biljana Stojković, redovni profesor 

Biološki fakultet u Beogradu 


